望寄语港澳台同胞和华侨

屠海鸣 中国和平统一促进会香港总会常务副会长 香港侨界社团联会永远名誉会长 中华海外联谊会理事 港区上海市政协常委

李克強总理对港澳台同胞和全球华侨华人的三点期望,蕴含着殷殷深情 和无限商机,港澳台同胞和海外华侨华人完全可以当好创新发展的"服务 商"、"一带一路"建设的"联络人"、中华优秀文化的"传播者" 焦"国家需要"、发挥"自身所长"的同时,赢得新的发展机遇。

二届世界华侨华人工商大会近日在北京隆重 **另**举行,中共中央政治局常委、国务院总理李 克強在人民大会堂会见出席会议的全体代表时, 对港澳台同胞和广大海外华侨华人提出三点期 望:一是在参与创新发展中抢占先机;二是在推 动中外经贸合作中再创佳绩;三是在传播中华文 化中展现风貌。总理从国家发展战略的高度,审 视海外华侨华人的地位和作用,希望能为国家发 展出力。换一个角度看,总理的三点期望其实蕴 含着无限商机,港澳台同胞和广大海外华侨华人 完全可以扮演好三个角色,发掘出自身发展的新 机调

当好创新发展的"服务商"

李克強总理希望广大华侨华人在参与创新发 展中抢占先机,充分发挥资金、技术、管理、商 业网络和人才优势,积极投身国内创新发展热 潮。这何尝不是港澳台同胞和海外华侨华人面临 的一大商机!

2009年世界金融危机以来,全球经济都在经 历阵痛之后的调整,中国经济过去那种以环境、 资源、廉价的人力成本为代价的增长不可持续, 李克強总理上任伊始就提出"向改革要红利", 通过推动经济领域的改革,让创新成为推动发展 的"第一动力",实现经济转型升级。过去五 年,虽然中国经济增长放缓了,创新活力却明显 增強,李克強总理力推的"大众创业、万众创 蓬勃发展,新产业、新业态、新模式迅速兴 "互联网+"、"创客"在中国内地成为热度

很高的词汇,高铁、支付宝、网购、共享单车, 被誉为中国的"新四大发明"。这一切,预示着 中国内地创新发展的市场很大、商机很多。聚焦 "国家需要",发挥"自身所长",港澳台同胞 和广大海外华侨华人,至少可以在以下两个方面 有所作为。

其一,海外华侨华人中的高技术人才不少, 站在科技创新的前沿,可以参与相关领域科学研 究,以高质量的原创科研成果,攻克关键领域关 键技术;港澳台地区的工商界和海外华商视野开 阔,可以发挥各自的影响力,引导海外高科技人 才向国内聚集,助推科技创新。

其二,中国正在大规模淘汰落后产能,港澳 台地区工商界和海外华商可以依托自己发展高科 技产业的经验,以及资源、资本、人才、信息等 优势,或到内地创办高新技术企业,或与内地企 业合作,用高新技术改造提升传统产业,一定能 够得到中央和地方政府的鼎力支持

此次世界华侨华人工商大会是"一带一路" 国际合作高峰论坛后,包括港澳台同胞在内的全 球华侨华人一次盛会。在开幕式上,国务委员杨 洁篪代表中国政府致辞,国务院侨务办公室主任 裘援平作了《冀侨商成为"一带一路"建设的加 油站、中转站和助推器》的主旨演讲。

李克強总理在接见全体与会代表时,希望广 大海外华侨华人在推动中外经贸合作中再创佳 绩,充分发挥联通中外、汇聚资源的独特优势, 积极参与"一带一路"建设和中国同世界各国的 经贸合作,拓展三方合作,更好实现互利共赢

总理此语点出了海外华人华商的又一商机。

在全球经济大局中,中国经历了三个角色变 化。1979年—2001年为第一阶段,中国的角色是 "门户开放者",重点是"引进来";2001年— 2014年为第二阶段,中国的角色是"全球经济的 参与者",以加入世贸组织为标志,中国参与全 球经济活动, "引进来"与"走出去"并行; 2014年11月开始为第三阶段,习近平主席提出 "一带一路"重要倡议,中国的角色转变"全球 经济版图的塑造者"

"一带一路"得到了沿线各国的积极响应和 世界主要经济体的青睐,这是深刻影响未来20年 全球经济发展的"大棋局",蕴藏着无限商机, 港澳台工商界和海外华商具有人脉优势和诸多领 域的专业优势,完全有条件在当好"联络人"的 同时,实现自身的价值。

一是当好中国与所在国的"联络人"。分布 于"一带一路"沿线国家的华商,熟悉当地的法 律、宗教、风土人情、地理环境、经济活动规 律,当大批中国企业进入这些国家时,当地华商 可以扮演"向导"角色,搭桥引路,共同创业。

二是当好中国与发达经济体的"联络人"。 对于中国来说, "一带一路"建设并非如有些人 所说"把落后产能转移欠发达国家"。中国企业 进入"一带一路"沿线国家的过程,也是一次产 业升级的过程,需要对接国际标准。分布于世界 发达经济体的华商,可以帮助中国企业对接国际 标准。香港拥有与国际接轨的法律、仲裁、会计 等专业领域的专业优势,完全可以在参与"一带 一路"建设中,以"超级联络人"优势,据金刨 银,拓展发展空间。

当好中华优秀文化的"传播者"

李克強总理希望港澳台同胞海外华侨华人在 传播中华文化中展现风貌,身体力行传播中华优

秀文化价值理念,展示中国人民以和为贵、以和 为美的良好形象,为中外各领域交流合作铺路搭 桥、加油助力。如果说,总理所讲的前两点是重 要商机的话,那么,最后这一点,既是社会责 任,也不乏商机。

随着中国企业"走出去",中华优秀文化 "走出去"也是历史的必然。回顾过去几十年, 一些国家对中国的崛起明显地心怀醋意, "中国 崩溃论"与"中国威胁论"同时伴随着中国成 长,当某些国家的传统势力范围冲进来中国这样 一个新的竞争者时,他们的抵触情绪必然爆发, "中国威胁论"就会甚嚣尘上。海外华侨华人完 全可以当好中华优秀文化的"传播者"。

一是讲好"中国故事",承担社会责任。 "和为贵"、"和为美"、"和气生财"、"家 和万事兴"、"君子和而不同"……中华文化中 蕴含着"和"的文化基因。为了一个"和"字, 中国人可以舍弃"小我",成就"大我",这是 中华文化的一大特征;家庭和睦,社会和谐,世 界和平,这是中国人追求的目标。海外华侨华人 应该传播中国的"和"文化,为祖国的发展营造 和谐的外部环境。

二是推动文化产品"走出去",实现经济价 值。当"中国制造"深刻影响着"地球村"人们 的生活时,人们渴望了解中国,这为中华文化走 向海外提供了机遇。过去,李小龙、成龙的电影 曾经让不同肤色的人了解了"中国功夫";今 天,海外华侨华人应该把握这一机遇,潜心研究 所在国的价值取向,找到中华文化与当地文化的 "共振点",为当地打造话销对路的文化产品, 在传播中华文化的同时,也收获经济效益。

香港处于中西文化的交汇点,在中华文化 "走出去"的过程中,无论是承担社会责任,还 是实现经济效益,都扮演着不可或缺的角色,应 该认识到这是一次难得的商机。

黄英豪 全国政协委员 黄干亨黄英豪律师事务所首席合伙人

随着香港的回归,香港原有法律体系和法治原 则,除了一些抵触基本法之外,基本上保留下来。 同时,国家更全面支持香港法律界到内地发展,上 世纪90年代初,在率先开放香港律师事务所到内地 开设代表办事处的基础上,内地从2003年至今与香 港签署了CEPA及其10个补充协议,2015年还签署 关于服务贸易的协议,共出台涉及三大领域,共20 多项专门措施,为香港律师进入内地、开拓法律专 业服务市场提供了比外国律师更为宽松、便利的条 件和渠道。近年来,国家推动"一带一路"战略 更为香港法律界的发展提供了更为广阔的天地。

香港在1997年回归,中国恢复对香港行使主权 并实行"一国两制"、"港人治港"和高度自治的 方针政策,从法律的角度看,就是香港的法律体系 的最顶层,由港英统治时期的《英皇制诰》和《皇 室训令》,改为中华人民共和国的宪法和香港特别 行政区基本法。同时,按照基本法第8条规定,香 港原有法律,即普通法、衡平法、条例、附属立法 和习惯法,除了与基本法相抵触或经香港特别行政 区的立法机关作出修改外,予以保留,令到香港的 本地律师行以及70多家海外律师事务所经营业务, 大律师行之中,已有超过半数在香港设有据点或与 本地律师行有业务关系,众多的法律人才云集香港 并展开法律服务,香港可以说是成为了国际上名列 前茅的法律服务之都。

是,由于内地对外开放和现代化建设的需要,香港 景越来越广阔,成果也将越来越丰硕。

律师界在内地也大有用武之地。上世纪90年代初, 国家首先开放香港的律师事务所在内地设立代表办 事处,本人当时就在上海开设了办事处,为内地企 业和有关人士到香港和海外发展提供法律服务。近 年来,国家有关的政策不断放宽,香港律师行在内 地从设立办事处,到能够与内地律师事务所联营, 可做的业务越来越多,港人在通过内地的司法考试 之后,也可以成为内地的律师。目前,香港的法律 界主要是为内地企业提供走出去和引进来的法律服 务,内地人士到海外投资、留学、定居等事项,也 可以得到熟悉海外法律环境的香港法律界提供服 务。以广东为例,香港和广东的律师界正在依托广 州南沙、深圳前海、珠海横琴三个新区以及广东自 由贸易区的建设,不断探索和加強全方位、多层次 的交流与合作,成果相当显著。

国家近年来大力推动"一带一路"建设, 这就 更为香港法律界的发展,提供了更为广阔的施展空 间。"一带一路"的重点之一,就是推动沿线各个 国家和地区的基础设施建设以及产业合作,做到互 联互通,共同发展。这就需要包括法律专业服务在 法治社会特色继续保持,依法施政、依法办事、尊 内的大量国际性专业中介及服务,为这些建设项目 重法治、维护法治等观念和行为准则,继续成为香 与产业合作提供保障。由于香港的法律制度和司法 港社会的核心价值。香港法律界在香港继续发挥着 制度与国际接轨,拥有较高的声誉和优良服务质素 重要的作用,据不完全统计,香港现有1,200多家 等优势,完全可以成为"一带一路"建设的法律支 援服务中心。据了解,现在许多香港律师都在开设 拥有1万多名事务律师和大律师(诉讼律师)。全球50 承接这方面的业务,有法律界人士也在倡议,发挥 香港的综合优势,构建成为"一带一路"的法律仲 裁中心。这些都是很好的意见,期待国家能够更加 重视发挥香港法律界的作用。

总之,香港回归20年,不仅基本保留了原有的 与此同时,在国家的大力支持下,香港的法律 法律体系和法治传统。而且,在国家的支持下,法 界也积极开拓内地业务。内地的法律体系是属于大 律界的发展空间已经超越了香港狭小地域的局限, 陆法系,与香港所实施的普通法体系有所不同,但 未来还将随着"一带一路"建设的展开,其发展前

黄海振 资深评论员

法国最年轻总统马克龙得到民众的支 持,带领所属政党在国会选举中再下一城, 获得法国大多数选民的投票支持,显示未来 法国将在马克龙的带领下,政坛或会有新景 象,也令人相信法国接下来的改革将会热火 朝天,以及法国将在欧盟扮演更加关键的领 导角色。

反观英国首相文翠珊原来信心满满,希 望通过提前大选获得更加广泛的民意支持, 为内忧外患的政府找到通往光明的大道。殊 不知保守党输得—败涂地,不仅丧失单独组 阁的权力, 无奈要找小党合作, 组成联合政 府,党内外要文翠珊下台的呼声亦此起彼 伏。法国的"护马"和英国的"倒文",折 射出两国的未来发展走向。

文翠珊不仅受到反对党的围攻,在保守 党内亦受到前所未有的挑战,前财政大臣欧 思邦已经公开打出"倒文"旗号,潜在的党 金融市场走向的风口浪尖,德国、法国已经 成为国际大笑料。 开出极高价作为英国退出欧盟的条件,让唐 宁街喘不过气来,显示文翠珊的路子举步维 反对文翠珊的与北爱民统党结盟,成为"倒 艰。目前,英国的对外贸易一潭死水,国内 文"的另类力量。在选战期间,民主统一党 反政府暗涌处处,英镑的威信跌破警戒线, 英国正面临二战以来前所未有的衰退。

选举投票中,以马克龙为首的共和前进党得 现。 票遥遥领先,成为马克龙的又一场胜利,其 全世界的产生深远影响。

利马克龙内外政策的強力执行,对法国、欧 不了什么,难有大作为。

洲都是好事。

从马克龙和特朗普"特别"握手的一幕 开始,亦显示法国或将推行"联德疏美"政 策。马克龙就任法国总统后,次日便出访德 国,与德国总理默克尔举行了不一般会晤, 不仅建立了非常紧密的联系。也导致"疏 美"政策的出现,意味着德法两国将強強联 手推进欧洲一体化。七国集团峰会结束后, 默克尔坦言,"欧洲不能再指望美国发挥领 导作用、欧洲人必须把命运掌握在自己手 上";法德两国联手对英国的強硬立场,展 现了两国联营的实力。法德领导人在国内和 国际舞台上展现了欧洲人的自信和勇气

英国保守党在英国议会选举中未能取得 过半席位,需要和小党组织政府。客观上, 文翠珊不可能和自民党等左派政党联合组 阁,也不可能和保守党处处作对的苏格兰民 族党联营, 无可奈何之下, 唯有和北爱民族 内竞争对手也相继探头探脑、伺机出击。英统一党合作、和昔日并不合拍的党勉强合 国"脱欧"公投后,伦敦正处在国际贸易和 作,不仅成为保守党人攻击首相的子弹,也

超过50万名保守党和英国民众通过网络 曾经无情地抨击保守党立场,闹得满城风 雨。如今文翠珊为了私利,又要和自己政见 法国近日举行的国民议会、即议会下院 南辕北辙的政党合作,是没有"出息"的表

BBC更加认为,这类松散的政治盟友如 意义不仅限于法国国内,更可能对欧洲、对 同堆沙建城,是"耻辱和无能的象征"。保 守党内5名内阁大臣向外交大臣约翰逊公开表 共和前进党阵营在法国国民议会选举大 示,支持他挑战文翠珊的地位,令文翠珊成 胜,法国避免出现"左右共治"的现象,有 为"孤家寡人"。大势已去,文翠珊已经做